

春节前夕 习李齐下基层

习近平赴内蒙古看望戍边军人 李克强陕西山区间春运

■习近平·踏雪巡边

穿迷彩服慰问军人:和你们一起站岗

在连队食堂打饭用餐 同战士们拉家常

习近平26日到位于中国边疆的内蒙古阿尔山,身着迷彩服,冒着零下30多摄氏度的严寒,顶风踏雪慰问在边防线上巡逻执勤的军人。

中新网援引《解放军报》法人微博“军报记者”报道,看到战士们睫毛上都结了冰,习近平关切地询问他们每天巡逻多长时间、多少公里,并对他们表示感谢。

当日,习近平还来到内蒙古边防某团三角山哨所,看望正在执勤的战士。他登上58级陡峭的台阶,进入哨所二楼观察室,同执勤哨兵一一握手,并对战士们说:“今天,我和你们一起执勤站岗。”

■李克强·陕西访贫

谈春节:不能让任何人无家可归

向打工者问春运:站着还是坐着回家?

春节前夕,李克强26日乘飞机从北京飞往陕西西安,随即转乘绿皮火车和汽车,辗转7个多小时赶赴安康市等地,看望位于秦巴山片区的特困群众。

中新社报道,一踏上火车,李克强立即召集相关人员了解扶贫状况,商量脱贫良策。

围绕当前扶贫的重点和难点,相关人员认真建言,一个多小时的会议始终在问答中进行。当李克强说会议就开到这里时,仍有两位部长抢过话筒要求发言。

李克强说,现在扶贫开发进入关键阶段,但也存在一些问题,扶贫资金往往由中央直接下拨,地方缺少统筹权。

午餐时间,习近平到连队食堂,拿起餐盘,打好饭菜,同战士们一起用餐。他边吃边同战士们拉家常,询问“家里的情况怎么样”、“连队过节安排好了吗”、“家里亲人都好吗”等问题。春节将至,他还嘱咐连队安排好节日期间的生活,让战士们过一个欢乐祥和的新春佳节。

另据新华网报道,习近平当日还到阿尔山市伊尔施镇看望生活在林业棚户区的民众,在当地居民家中察地窖、摸火墙、坐炕头,同当地居民促膝谈心。他要求当地加快棚户区改造,并表示希望当地居民住房条件尽快改善,日子越过越好。

春节将近,中国国家主席习近平和中国总理李克强26日分赴基层,看望戍边军人和普通民众。习近平到位于中国边疆的内蒙古阿尔山,身着迷彩服、顶风踏雪慰问戍边战士,并嘱咐连队让战士们过好新春佳节。李克强辗转7个多小时赶赴陕西贫困山区,在当地救助站提出过年“不能让任何人无家可归”,并向回家的打工者询问春运状况。

春运是影响着中国几亿人的“人类大迁徙”,也是每年春节前后最热门的话题之一。截至26日,已有近9亿人次踏上春运的旅程,而当日单日出行的旅客也突破1亿人次。



▲习近平慰问在边防线上巡逻执勤的官兵。 《解放军报》微博

女孩送信求拥抱 李克强:回去给你回信

26日,李克强到陕西省商洛市镇安县云盖寺镇移民安置社区看望民众。初一小女孩江欣桐挤到李克强面前说:“李爷爷,我给您写了一封信,还有一枝花。”李克强接过花,拆开信说:“谢谢你,我回去后给你回信。”江欣桐说:“爷爷我能抱一下您吗?”李克强说:“没问题!”(右图) 北京央广网



聚焦 春运

中国式迁徙:几亿人的漫漫回家路



▲26日,厦门火车站外,大量的旅客等候进站返乡。 中新社

■另类春运

60万“摩托大军”演绎中国式迁徙

两岁的梁郅轩含着奶瓶,夹在父母中间,加入“摩托大军”的车流中,从广西梧州出发,他们还要5个小时,才能回到广西贵港市。

广东交管部门预计,今年该省的“返乡摩骑”将增至60万,而广西交警总队提供的数据显示,今年将有40万辆摩托车过境广西返乡。

在广州顺德已经打工十年的覃叶荣不太走远,他从顺德出发后,一个多小时后发生了车祸,所幸只是皮外伤。覃叶荣说:“坚持一下就到家了。”

行程1500公里 一家12口坐三轮车回家

比“摩托大军”更危险的是做三轮车回家。近日,山东德州警方查获了一辆农用三轮车,拉了一家老小12口人,准备骑行1500公里,从天津回安徽亳州。

看上去只有两三岁的孩子,还有上了年纪的老人,一家人挤在狭小的车厢

■春运大数据

最热城市:北京 最热线路:北京-成都

春运来了,哪条线路最热门?哪个城市最热闹?百度26日公布的春运大数据显示,北京成为迁入、迁出的第一热门城市。北京往返成都则成为今年春运的最热门线路。

从“百度迁徙”图上可看出,中国春运人口迁徙主要集中在北京、上海、广州、西安四座城市构成的菱形区域内。其中,迁徙最热的是京津冀、长三角和珠三角三地。西部迁徙热度相对东部低了许多。

在迁出与迁入城市中,北京均居第一。26日最热的10条线路中,5条由北京出发。而当日北京迁入的人口数量是排在迁入城市第二位的上海的3倍。

专家分析,这样的趋势未来几天可能还会持续,因为北京不仅是人口集中聚集地,还是中国铁路交通的中心城市之一。

上海《解放日报》

■人在旅途

单日出行人次破亿 10天近9亿人次出行

春节的脚步越来越近,节前最后一个周末,中国公路、铁路、民航、水路迎来节前出行客流最高峰。

据不完全统计,这两天单日出行旅客突破1亿人次。

新华网报道,“预计今天乘坐客运汽车回家的旅客约9900万人次,乘坐轮船的人将超过100万人次,全国公路、水

不坐高铁坐“绿皮” 农民工:不缺时间只缺钱

“有了动车、高铁之后,现在坐绿皮车的人要少太多了。”合肥客运段合深车队负责人章胜林说,“今年合肥加开的19组绿皮车全部都只开往南方城市,寒冷的北方各线路已基本被空调普快所取代。”

新华网报道,“绿皮车”曾经是中国旅客列车的最具代表性的形象,随着高铁时代的到来,“绿皮车”因不设空调、乘车环境较恶劣等原因趋于淘汰,却因便宜的票价受到农民工等低收入人群的欢迎。

“高铁太贵了!高铁票一张要200多元(人民币,下同),普通车一张只要30多元,坐一趟高铁都够我来回好几趟了!”今年44岁的张辉是上海工地上的水电工说,“要自己花钱我肯定不会坐

高铁,回家也不急在那几个小时,多花那么多钱我感觉不值,我不缺时间,缺的是钱。”

也有不少农民工愿意选择坐高铁回家过年。“坐高铁返乡的务工人员穿着较为干净体面,以往标志性的‘蛇皮袋’很多都改变为了‘拖拉拽’的行李箱。”安徽金寨站副站长孙磊说。

如今,农民工对于高铁的态度存在着较大的差异,大部分中青年农民工更愿意坐高铁回家或作为备选,而年龄偏大的农民工则认为高铁太贵不会选择。

“不管高铁怎么发展,都希望绿皮车不要消失。”农民工们说,“当然也希望在别涨票价的前提下,车上环境能好一点,再暖和一点,上车的人都能有座位。”

老人挤进春运大军 “逆向迁徙”改变春运

成都火车站的一线工作人员有一个特别的发现:今年出发的人流中,多了不少老人的面孔,这在以前并不多见。老人挤进春运大军,很多都是要去儿女打工的城市过年。这也印证了之前专家的分析——“逆向迁徙”正在改变着今年的春运。

成都《华西都市报》报道,调查显